

PROSEČENSKÝ KURÝR

Z P R A V O D A J
O B C E P R O S E Č N Ě



1 | 2026

WWW.OBECPROSECNE.CZ

ZPRÁVY Z ÚŘADU

SLOVO STAROSTY

Vážení spoluobčané,

první čtvrtletí roku 2026 je za námi. Jaro je v plném proudu. S tímto časem přichází i jarní práce na našich zahradách. Obec opět zahájila pravidelný svoz bioodpadu. Svozovým dnem zůstává tradičně pondělí. Na tomto místě bych vás chtěl požádat, abyste popelnice na bioodpad nepřepĺňovali. Nádoba má nosnost 110 kg. Pokud popelnice přepĺníte, dochází k jejich poškození. Ničí se zároveň i nakládací mechanismus. Do hnědé popelnice rozhodně nepatří kamení a zbytky z kuchyní. Bohužel tyto složky odpadu se v popelnicích často objevují. Pokud bude popelnice přetížena nebo bude obsahovat nepovolené složky odpadu, nebude

nádoba vyvezena. Doufám, že tomuto opatření rozumíte a chápete ho.

Když už jsem otevřel téma odpadů a jejich třídění, rád bych na nás všechny apeloval, abychom produkci odpadů předcházeli a snažili se ji co nejvíce snížit. V roce 2025 jsme vyprodukovali 93,4 tuny směsného komunálního odpadu (tedy netříděného odpadu). V roce 2024 to bylo pouze 45,3 tuny. To znamená nárůst o více jak 100%. Druhou složkou netříděného odpadu je odpad objemný, který odevzdáváme ve sběrném dvoře. V roce 2025 jsme vyprodukovali 24,4 tuny tohoto odpadu oproti 11,4 tunám v roce 2024. I zde je nárůst více jak 100%. I přes větší množství odevzdaného bioodpadu tak kleslo plnění separačního plánu z 59 % v roce 2024 na 48 % v roce 2025. Cíl je stanoven na 60 % vytríděných složek odpadů. Porovnání produkce odpadů v letech 2024 a 2025 naleznete v tabulce níže.

Druh odpadu	Množství odpadu v tunách 2024	Množství odpadu v tunách 2025
Papír a lepenka	13,01	9,34
Sklo	7,49	5,02
Oděvy	1,13	1,18
Plasty	15,91	19,07
Kovy	6,54	7,36
Biologicky rozložitelný odpad	38,60	65,80
Směsný komunální odpad	45,32	92,38
Objemný odpad	11,40	24,36

Zbytkový směsný komunální odpad stále mnohdy obsahuje kolem 70 % recyklovatelných složek, viz. Příklad rozboru směsného komunálního odpadu (zdroj MPG – Marius Pedersen Group).

Název odpadu	Naměřený podíl ve zbytkovém směsném komunálním odpadu (%hm.)
Biologicky rozložitelný odpad (rostlinný, kuchyňský, včetně živočišného)	29%
Plasty + nápojové kartony	10%
Papír	9%
Sklo	10%
Elektroodpad	2%
Dřevo	1%
Oděvy, textil	5%
kovy	3%
Stavební odpady	3%
CELKEM recyklovatelné složky	72%
CELKEM zbytkový směsný komunální odpad po odseparování recyklovatelných složek	28%

Mnohem jednodušší a lacinější je vytřídit recyklovatelné složky na počátku v domácnosti, než následně roztrhávat smíchaný odpad po vysypání z popelářského auta a získávat z něj recyklovatelné nebo energeticky využitelné složky.

Zlepšeným tříděním snížíme produkci zbytkového směsného komunálního odpadu a snížíme náklady na jeho odstranění a podpoříme plnění našich separačních cílů.

A teď je řada na nás všech – začněme důsledně třídit už dnes a ukažme, že i malé kroky dokážou přinést velkou změnu.

Jiří Novák, starosta

SLOVO MÍSTOSTAROSTKY

Vážení spoluobčané,

první měsíce letošního roku utekly velmi rychle a společně jsme vstoupili do období, kdy se příroda

znovu probouzí k životu, vše kolem nás rozkvétá a s příchodem jara přichází také nová energie, chuť tvořit a setkávat se. Období uplynulých měsíců bylo v naší obci opět plné práce, plánování, komunitních setkání i postupné realizace projektů, které mají dlouhodobý význam pro život v Prosečném.

Velkou radost nám přinášejí chvíle, kdy se při obecních akcích potkávají děti, rodiče, prarodiče i sousedé a společně vytvářejí příjemnou atmosféru, díky níž je naše obec místem, kde je dobře.

Jedním z nejvýznamnějších projektů letošního roku je nové dětské hřiště pod bývalou základní školou. Jsme velmi rádi, že hřiště již bylo dokončeno v rozsahu potřebném pro jeho bezpečné užívání a návštěvníci jej mohou naplno využívat. Hřiště prošlo odbornou revizí, a nabízí tak bezpečný a moderní prostor pro hru, pohyb i společné trávení volného času. Velkou radost nám dělá také skutečnost, kolik dětí i rodičů si nové hřiště již oblíbilo.

Současně bychom chtěli občany informovat, že realizace hřiště nebyla z ekonomických důvodů provedena „na klíč“ prostřednictvím externí firmy. Obec se dlouhodobě snaží hospodařit odpovědně, efektivně a hledat možnosti, jak investice realizovat co neúspěšněji a zároveň kvalitně. Díky tomuto přístupu se podařilo výrazně snížit celkové náklady projektu a finanční prostředky tak mohou být využity i na další rozvoj obce.

Velkou část prací proto obec zajišťuje svépomocí. V uplynulých měsících byly provedeny terénní úpravy pozemku a okolí hřiště, které budou i nadále pokračovat. V dalších etapách obec zajistí vlastními silami také výstavbu oplocení a doplnění mobiliáře. Velmi nás těší, že se do zvelebování prostoru zapojují také pracovníci úřadu, místní obyvatelé i podnikatelé. Ve spolupráci s místním zahradnictvím připravujeme také sadové úpravy klidové části hřiště, která by měla nabídnout příjemné místo pro odpočinek všech návštěvníků.

Na pořízení herních a workoutových prvků se obci podařilo získat dotaci ve výši téměř 350 000 Kč. Také administraci dotace zajistila obec svépomocí, bez využití externích firem.

Minulý měsíc obec podala další žádost o dotaci ve výši 210 000 Kč na realizaci přístřešku v klidové

zóně hřiště. Vznikne tak další zázemí, které rozšíří možnosti využití celého prostoru a zpříjemní pobyt návštěvníkům během celého roku. Hřiště tak bude sloužit všem generacím.

Přestože je před námi ještě mnoho práce, máme velkou radost z toho, jak se celý prostor postupně proměňuje. Věříme, že právě postupné budování a zapojení obce, místních lidí i podnikatelů dává projektu skutečnou hodnotu. Nové hřiště není jen investicí do veřejného prostoru, ale především investicí do našich dětí, rodin a společného života v obci.

Děkuji všem, kteří obci pomáhají, podporují naše projekty a přispívají svým časem, nápady či ochotou ke zvelebování Prosečného. Velmi si vážíme každé pomoci i každého milého slova.

Přeji Vám krásné jarní dny plné slunce, pohody, dobré nálady a radosti z času stráveného s Vašimi blízkými.

Ing. Lucie Wesková, místostarostka obce

OBNOVA VSTUPNÍHO PORTÁLU KOSTELA SV. ALŽBĚTY V PROSEČNÉM



Obec Prosečné uspěla se žádostí o dotaci na projekt s názvem „**Odstranění havarijního stavu a restaurování – Vstupní portál kostela sv. Alžběty v Prosečném**“ v rámci programu Obnova památkového fondu Královéhradeckého kraje.

Cílem projektu je odborné restaurování vstupního portálu kostela, který se v současné době nachází v havarijním stavu. Součástí restaurátorských prací bude šetrné očištění kamenných a štukových částí, zpevnění poškozených prvků, oprava prasklin, obnova spárování, výměna zkorodovaných kovových prvků a celkové ošetření povrchů tak, aby byla zachována historická hodnota památky.



Obec Prosečné si velmi váží podpory Královéhradeckého kraje, který dlouhodobě pomáhá chránit kulturní dědictví regionu a podporuje obnovu významných historických staveb pro budoucí generace.

*Ing. Lucie Wesková
místostarostka*

NOVÉ DĚTSKÉ HŘIŠTĚ V PROSEČNÉM PŘINESE VÍCE PROSTORU PRO HRU, POHYB I SETKÁVÁNÍ

Obec Prosečné uspěla se svou žádostí o dotaci na realizaci projektu s názvem „Dětské hřiště v obci Prosečné“ s registračním číslem 24/001/52775/436/006000 v rámci programu LEADER – Fiche 5 Základní služby a obnova obcí, který je součástí Programu rozvoje venkova.

Cílem projektu je vytvořit moderní a bezpečný prostor pro trávení volného času dětí, jejich rodičů i prarodičů. Nové dětské hřiště vzniklo v lokalitě pod bývalou základní školou a nabízí kvalitní herní prvky podporující pohyb, rozvoj motoriky i společné trávení času venku.

Celkové náklady projektu činí téměř 591 206 Kč včetně DPH, přičemž výše získané dotace je 349 980 Kč včetně DPH. Samotnou dodávku herních a workoutových prvků zajistila pro obec společnost P & O Service s.r.o.

Realizace dětského hřiště představuje významný přínos pro obec i její obyvatele. Nový prostor nabízí obyvatelům všech věkových kategorií bezpečné a moderní zázemí pro aktivní trávení volného času, podporuje zdravý pohyb a zároveň vytváří další místo pro setkávání rodin a posilování komunitního života v obci. Projekt tak významně přispívá ke zkvalitnění veřejného prostoru a celkové atraktivitě obce Prosečné.

Velkým úspěchem obce je také skutečnost, že celou administraci projektu, včetně přípravy žádosti o dotaci, zpracování žádosti o platbu a souvisejících podkladů, zajistila obec svépomocí bez využití externích administrativních služeb. Obec tak opět

potvrdila, že dokáže efektivně připravovat a realizovat projekty, které mají konkrétní a dlouhodobý přínos pro své obyvatele.

Projekt byl spolufinancován Evropskou unií z Evropského zemědělského fondu pro rozvoj venkova (EZFRV) prostřednictvím Státního zemědělského intervenčního fondu a MAS Krkonoše.

Obec Prosečné si velmi váží podpory Státního zemědělského intervenčního fondu, díky níž může pokračovat v rozvoji kvalitního a bezpečného prostředí pro život obyvatel všech generací.



MAS KRKONOŠE
zrozena v Krkonoších pro rozvoj venkova

Ing. Lucie Wesková, místostarostka obce

JAK FUNGUJE SPOLUFINANCOVÁNÍ SOCIÁLNÍCH SLUŽEB OBCEMI A PROČ JE DŮLEŽITÉ?

Obec Prosečné je od 1. 1. 2025 zapojená do systému sdíleného financování sociálních služeb v rámci obce s rozšířenou působností Vrchlabí (dále ORP Vrchlabí). Do systému se zapojilo všech 16 obcí v tomto území. Díky tomu se daří udržet a dál rozvíjet potřebné sociální služby pro místní obyvatele. Ty jsou ze zákona financované z více zdrojů a role obcí je v tomhle směru nezastupitelná.

Systém se už v praxi osvědčil a má velmi pozitivní ohlasy – jak od poskytovatelů služeb, tak od starostů i od Královéhradeckého kraje (získal i Cenu sociálních služeb KHK 2025). Zároveň slouží jako inspirace pro další ORP v kraji, protože nastavení spolufinancování sociálních služeb je potřeba řešit všude.

Systém stojí na dvou pilířích:

Adresný pilíř – zajišťuje pečovatelské služby a osobní asistenci. V roce 2025 bylo obyvatelům ORP Vrchlabí poskytnuto 15 169 hodin přímé péče.

Solidární pilíř – do něj přispívají všechny obce do

společného fondu. Z těchto peněz se financují další potřebné služby v území, které jsou součástí Základní sítě sociálních služeb ORP Vrchlabí (odkaz: [Základní síť sociálních služeb ORP Vrchlabí](#)) – například stacionáře pro zdravotně postižené, psychologická pomoc, péče o lidi s duševním onemocněním nebo služby pro rodiny s dětmi.

Aktuálně obce přispívají do fondu 65 Kč na obyvatele ročně. V roce 2025 se z těchto peněz financovalo celkem 16 sociálních služeb, které odvedly téměř 20 000 hodin přímé práce a pomohly více než 1 200 klientům.

Nově bude zastupitelstvům předložen návrh na zvýšení příspěvku od roku 2027 na 90 Kč na obyvatele ročně. Hlavním důvodem je vývoj počtu a potřeb obyvatel, zejména seniorů, a nutnost posílit kapacity služeb.

Konkrétně jde o vznik nového zařízení – Domova pro seniory Sluneční (zřizovatelem je město Hostinné), který bude mít kapacitu 50 lůžek. Tato služba bude v území klíčovou službou péče o seniory, kteří již nemohou setrvat v domácím prostředí a vyžadují celodenní péči (Domov pro seniory Vrchlabí, jehož zřizovatelem je Královéhradecký kraj, bude část kapacit transformovat pro klienty se specifickými potřebami).

Budu velmi ráda, když zastupitelé tento návrh zváží, abychom dokázali reagovat na měnící se potřeby obyvatel.

Na závěr je dobré připomenout, že všechny peníze z fondu jdou vždy přímo na financování sociálních služeb.

Mgr. Adéla Cupáková, DiS.

Vedoucí Odboru sociálního a zdravotního,
MÚ Vrchlabí

Z DĚNÍ V OBCI

NAŠE ŠKOLKA NEJEN PRO DĚTI PŘEDŠKOLNÍHO VĚKU 😊

Do naší školky chodí nejen děti předškolního věku, aby se rozvíjely v kolektivu vrstevníků, naučily se

samostatnosti a připravily se na vstup do základní školy, chodí k nám i studenti a studentky ze středních škol na odborné praxe, (výčet škol je od roku 2019):

- o Vyšší odborná škola, střední škola, jazyková škola s právem státní jazykové zkoušky, základní škola a mateřská škola MILLS, s.r.o.
- o Vyšší odborná škola pedagogická a Střední pedagogická škola, Litomyšl
- o Městské gymnázium a Střední odborná škola, Úpice
- o Krkonošské gymnázium a Střední odborná škola Vrchlabí
- o Zemědělská akademie a Gymnázium Hořice – střední škola a vyšší odborná škola.

Studenti středních škol (nejčastěji z oboru Předškolní a mimoškolní pedagogika) absolvují praxi proto, aby si teoretické znalosti z jednotlivých odborných předmětů ze školy vyzkoušeli přímo v reálu s dětmi.

V rámci praxe se seznamují s chodem mateřské školy, se školním vzdělávacím programem, s předpisy BOZP a PO, se školním řádem a s ostatními dokumenty v rámci platné legislativy.

Studenti obvykle začínají jako pasivní pozorovatelé a postupem času přebírají více aktivních rolí, až nakonec pod dohledem učitelky vedou část dopoledního programu. Mnoho studentů jde na pedagogickou školu s představou, že si budou „jen hrát s dětmi“, ale praxe jim ukáže, že je to krásná, ale psychicky náročná práce.

Studenti v praxi vidí, že učitelka v mateřské škole:

- o Musí zaujmout 20 dětí najednou, aby je něco naučila, i když se zrovna polovině z nich nechce.
- o Řešit první dětské křivdy, stesk po mamince nebo konflikty o lopatku na pískovišti.
- o Hlídat bezpečnost, řešit odřená kolena, pomáhat s oblékáním a dohlížet na hygienu.
- o Musí dodržovat časový harmonogram (jídlo, vycházka, spaní) a vést pedagogickou dokumentaci.

Když student vidí, jak náročné je udržet pozornost celé třídy při ranním kruhu nebo jak logisticky složité je vypravit 20 dětí v zimě na procházku, získá k této profesi úplně jiný respekt. Buď je to v jejich

rozhodnutí utvrdí, nebo včas zjistí, že na to nemají povahu a obojí je pro jejich budoucnost velmi cenné.

Pro školku je přítomnost studentů obohacením – zejména, když přijde muž. Pro děti je to vítaná změna a další dospělý parták na hraní.

Právě lidský rozměr je ve školce nejdůležitější. Praxe není jen o metodice a papírování, ale o tom momentu, kdy student pochopí, že pro ty děti není jen „pan/í učitel/ka na zkoušku“, ale v tu chvíli je jejich celý svět.

Poslední praktikant při loučení řekl:

„ ...děkuji, že jste mi otevřeli oči, bylo to tu skvělé a velmi přínosné, tato práce není jen povolání, ale i poslání a mám se ještě co učit...“

Ono vidět hloubku vztahu mezi učitelem a dítětem je pro mladého člověka často silnější zkušenost než stovky stran v učebnicích pedagogiky. Celý život je nutné se učit. Je to nekonečný koloběh. Jakmile si člověk začne myslet, že už o dětech ví všechno, přijde jedno, které ho vyvede z omylu a naučí ho něco úplně nového. Tato pokora k učení je vlastně to nejdůležitější.

Bez vlastního srdce nejen v té práci zůstane jen prázdná metodika. A proto je důležité dělat věci srdcem. Jak napsal Exupéry: „Správně vidíme jen srdcem. Co je důležité, je očím neviditelné.“

VE ŠKOLCE TO PLATÍ DOSLOVA.

Více info o MŠ na www.msprosecne.cz nebo na facebook stránky: Mateřská škola Prosečné

Bc. Dana Šubrtová, ředitelka MŠ

KOSTELEM ZNĚLY TÓNY VÁNOČNÍCH PÍSNÍ

V sobotu 13. prosince 2025 se v kostele sv. Alžběty Uherské konal další ročník adventního zpívání. Po několika letech zazněly vánoční písně v podání pěveckého sboru našich žen pod vedením paní ředitelky MŠ Dany Šubrtové. Hudebního doprovodu a aranžmá písní se zhostil pan Tomáš Herčík.

Koncert odstartoval vystoupením dětí z naší MŠ, které se připravily pásmo koled a písní. Pak už přišel na řadu koncert pěveckého sboru. Zaposlouchat

jsme se mohli do tónů tradičních vánočních písní. A to ať už tradičních vánočních koled, tak i moderních písní s vánoční tematikou.

Prostory kostela byla vyzdobeny výtvarnými pracemi dětí z MŠ. Dobrovolní hasiči si pro nás připravili tradiční svažák a další občerstvení. Zakoupit jsme si mohli i různé vánoční dekorace.



Jsem velice rád, že se nám společně podařilo pěvecký sbor „oživit“ a doufám, že i letošní advent nebude o vystoupení pěveckého sboru našich žen ochuzený. Víím, kolik starostí a práce s přípravou vystoupení je. Proto ze srdce děkuji sbormistryni Daně Šubrtové, mistrovskému hudebnímu doprovodu Tomášovi Herčíkovi a samozřejmě všem odvážným zpěvačkám.

Jiří Novák

VELIKONOČNÍ JARMÁREK

Hasiči a SPOZ – Dílničky, ve spolupráci s OÚ Prosečné, pro vás 29. března připravili již po páté jarmárek v kulturním domě, který se konal ve Velikonoční atmosféře. Organizátorům se i letos podařilo navýšit počet prodejců, sál byl opravdu plný rozmanitého zboží a dobrot. Myslíme si, že kdo přišel, tak neprohloupil. Po občerstvení se opět jen zaprášilo, asi všem při živé hudbě a prima atmosféře chutnalo. Tímto ještě jednou děkujeme všem, kdo se na občerstvení podílel, ať na sladkém, tak i na slaném. Děti si mohly krátit chvíle tvořením, ve velké herně soutěžemi, nebo i s rodiči ve fotokoutku, který si pro ně připravily děti z dílniček a celé odpoledne zde obsluhovaly mladý hasiči. Je vidět, že o takovéto akce je zájem, děkujeme všem

pořadatelům, prodejcům a samozřejmě i návštěvníkům, i když těch je více přespolních než místních, což je velká škoda. Už teď se připravuje podzimní jarmárek, který bude již tradičně 28. října, organizátoři i prodejci se na vás moc těší.

Ivana a Vratislav Bachtíkovi



MLADÍ HASIČI



Již druhým rokem máme v obci mladé hasiče. Letos se přihlásily další dvě dívenky, spadají do kategorie „přípravka“ (mají tři a čtyři roky), bezvadně



zapadly do kolektivu a všem dokazují jaké jsou šikulky a bojovnice. Rádi mezi sebou přivítáme i další děti (3 až 15 let), užijí si legraci, zasportují si, získají potřebné vědomosti a dovednosti, ale hlavně najdou nové kamarády, kteří se umí navzájem podpořit a pomoci si. Hned v lednu jsme uspořádali



akci „sjezd na čemkoli“ a protože počasí nám přálo, sešlo se přes 70 účastníků, a opravdu se jezdilo na čemkoliv. Bylo to po delší době krásné dovádění na sněhu i s občerstvením, vládla dobrá nálada až do večerních hodin. V březnu se děti zúčastnily akce „Uklidme Česko“, kdy sesbíraly odpadky okolo hlavní silnice od hasičské zbrojnice až dolů k mostu. Na konci března pomáhaly s přípravou a průběhem Jarmárku, kde obsluhovaly hernu pro děti. Stejně jako minulý rok i letos přispěly do tříkrálové sbírky a už dvakrát přispěly na sbírku na opravu kostela sv. Alžběty. V současné době začíná období hasičských soutěží, tak se budeme snažit se na nich účastnit, aby naše děti získaly další zkušenosti z opravdových závodů, tak nám držte pěsti.

Ivana a Vratislav Bachtíkovi

KLUB RODIČŮ PROSEČNÉ – OHLÉDNUTÍ ZA KRÁSNÝMI SPOLEČNÝMI CHVÍLEMI

V uplynulém období jsme měli opět možnost několikrát se sejít při akcích, které nám připomněly, jak krásné je být spolu, tvořit, povídat si a sdílet radostné chvíle s dětmi i ostatními sousedy. Právě taková setkání dávají našim akcím ten největší smysl a vždy nás těší, kolik milých lidí se k nám přidá.

Předvánoční čas jsme si společně zpříjemnili při adventní akci v rodinném Zahradnictví Stodola v Prosečném. Celé odpoledne se neslo v kouzelné a hřejivé atmosféře, která k adventu neodmyslitelně patří. Děti s nadšením psaly dopisy Ježíškovi, do kterých vkládaly svá tajná přání, dětskou upřímnost i radost. Bylo milé pozorovat, s jakým zaujetím přemýšlely nad každým slovem a jak důležitý pro ně tento okamžik byl.

Vedle psaní dopisů probíhalo také adventní tvoření, které opět přineslo spoustu nápadů, barev a krásných výrobků. Pod rukama malých i velkých vznikaly vánoční dekorace, které si návštěvníci odnášeli domů jako milou připomínku příjemně stráveného odpoledne. Všude byla cítit vůně jehličí, kolem zněl dětský smích, lidé si povíдали a na chvíli se zastavili v předvánočním shonu. Právě tyto chvíle klidu, radosti a společného tvoření

udělaly z celé akce krásný začátek adventu.

Velkou radost nám udělalo, kolik lidí si našlo čas přijít mezi nás, posedět, popovídat si a užít si společnou předvánoční atmosféru. Takové chvíle nám znovu ukazují, že podobná setkání mají velký smysl a že i obyčejné odpoledne se může proměnit v něco opravdu hezkého a nezapomenutelného.

Stejně milou a srdečnou atmosféru měl i Velikonoční jarmark v KD Prosečné. I tentokrát jsme se s radostí zapojili a potěšilo nás, že jsme mohli být součástí akce, která přinesla tolik jarní nálady, barev a příjemných setkání. Kulturní dům se proměnil v útulné a svátečně laděné místo, kde bylo od první chvíle cítit, že jaro už pomalu klepe na dveře.

Návštěvníkům jsme nabídli ručně vyráběné velikonoční dekorace a drobnosti, které vznikaly pod rukama rodičů i dětí. Každý výrobek v sobě nesl kus poctivé práce, nápadu i radosti z tvoření. Velký zájem byl také o dětské dílničky, kde si děti mohly ozdobit vlastní osení nebo pomalovat sádrové odlitky s jarními motivy. Bylo krásné sledovat jejich soustředění, nadšení i radost z hotových výrobků, které si pak pyšně odnášely domů.

Máme velkou radost, že se obě akce tak hezky vydařily a že jsme se při nich mohli znovu setkat v příjemné a přátelské atmosféře. Ze srdce děkujeme všem, kdo přišli, tvořili, pomáhali s přípravami nebo nás podpořili svou přítomností. Velmi si vážíme každé ochoty, každého milého slova i každé pomocné ruky.

Těší nás, že se společně daří vytvářet chvíle, na které mohou děti i dospělí s radostí vzpomínat. Věříme, že i další akce budou stejně příjemné, srdečné a naplněné pohodou, jako byly ty minulé.

Za fajn kolektiv Klubu rodičů Prosečné

Kristýna Wesková

ANGLIČTINA HROU BAVÍ DĚTI V PROSEČNÉM

Od roku 2024 probíhá v naší obci kroužek anglického jazyka pro děti. Výuka je vedena

zábavnou a přirozenou formou, která dětem umožňuje osvojovat si cizí jazyk hravě, bez stresu a sradostí.

Kroužek je zaměřen především na praktické využívání anglického jazyka v běžných situacích. Děti se učí prostřednictvím her, písniček, obrázků, pohybových aktivit i jednoduchých rozhovorů. Díky tomu si nová slovíčka a fráze snadněji zapamatují a postupně získávají větší jistotu při komunikaci. Výuka probíhá v přátelské atmosféře, která podporuje přirozenou zvědavost dětí a pozitivní vztah k učení cizího jazyka.

Výuka anglického jazyka od útlého věku má pro děti velký význam. Děti jsou v raném věku velmi vnímavé k novým zvukům a jazykům, a dokážou si proto cizí řeč osvojovat přirozeněji a snadněji. Pravidelný kontakt s angličtinou rozvíjí nejen slovní zásobu a komunikační schopnosti, ale také paměť, kreativitu, schopnost soustředění a celkové jazykové dovednosti.

Kroužek zároveň přispívá k rozvoji sebevědomí dětí a pomáhá jim budovat pozitivní vztah ke vzdělávání již od nejmenšího věku.

Jsmo velmi rádi, že se kroužek anglického jazyka stal součástí aktivit v naší obci a že dětem přináší nejen nové znalosti, ale také radost z objevování a společně stráveného času. Věříme, že podobné vzdělávací aktivity mají pro děti i jejich budoucnost velký význam a pomáhají vytvářet inspirativní prostředí pro jejich další rozvoj.

Za fajn kolektiv Klubu rodičů Prosečné

Kristýna Wesková

SPOZ – DÍLNIČKY PRO DĚTI

Už je to skoro čtyři roky, co v naší obci provozujeme „Dílničky pro děti“. Scházíme se pravidelně v kulturním domě, vždy v lichý čtvrtek v měsíci od 15:30 do 17:00 hod. S dětmi tvoříme z různých materiálů, nově jsme zavedli i práci se dřevem. Děti zde mají možnost získat základní dovednosti s náradím. Nebojte, je to bezpečné, jedná se o základní ruční náradí a nástroje, případně máme

lékárničku, abychom mohli ošetřit i ty nejmenší ranky. Zatím nebyla potřeba, protože děti jsou šikovné, a ještě jsme nic nemuseli ošetřovat. Druhým rokem už udržují parčík za kulturním domem a letos připravujeme další vylepšení a úpravy. Také pravidelně tvoří výrobky, které prezentují na místních jarmarcích a připravují fotokoutek, lidem se jejich práce líbí. Děti z dílniček pravidelně přispívají na tříkrálovou sbírku a na opravu kostela. Rádi mezi námi přivítáme další děti, vyrábění se vždy přizpůsobí věku a schopnostem, tak se nemusí nikdo bát. Samozřejmě vítáme i ochotné rodiče, někteří docházejí pravidelně a moc krásně si hrají, dětem jsou vzorem. Po domluvě s rodiči, mohou školní děti docházet bez doprovodu, v průběhu dílniček mají dozor dospělé osoby a také je k dispozici teplý čaj nebo minerálka, občas mají i pečenou sladkou svačinku od některé z maminek.

Ivana a Vratislav Bachtíkovi

TJ SOKOL INFORMUJE



Prosečné/Hostinné B přezimovalo na 4. místě se ziskem 24 bodů. Jarní část jsme začali dne 28. 3. 2026 s TJ Jiskra Podhůří. Do jarní sezóny jsme nevstoupili nejlépe, o čemž mluví výsledek zápasu 2 : 7. Klesli jsme na 6. místo v tabulce. Při zápase nás

podrželi naši oba gólmáni. Nebýt jejich skvělého výkonu, byl výsledek dvouciferný. Určitě již v příštích zápasech se projeví srdíčko v našich hráčích, které viditelně nyní chybělo a budou se fotbalem opět bavit a bavit i diváky.

Chtěl bych touto cestou poděkovat sponzorům našeho fotbalu. Již jsme obdrželi finanční dar od Farma Basařovi s.r.o., za který děkujeme.

Děkujeme za podporu i všem fanouškům. Rozpis utkání najdete na vývěskách a také na webových stránkách obce.

Zdeněk Špička

Jiří Novák k tomu dodává: „Srdíčko se v hráčích opravdu projevilo a fotbalem se opět baví. V současné době, kdy do konce zbývají 3 kola, jsou

naši fotbalisté na prvním místě tabulky se ziskem 51 bodů. Z 22 odehraných zápasů mají 17 výher a pouze 5 proher. Pokud vše dopadne dle předpokladů, můžeme se těšit na oslavu mistrovského titulu.“

KVINTETKY ZAVÍTALY DO PROSEČNÉHO

Sobota 21. března patřila dalšímu z koncertů, které si obec pro své občany připravila. V prostorech kostela sv. Alžběty vystoupilo vokální seskupení Kvintetky. Jarní koncert s názvem „Když zpívá duše“ byl opravdu nezapomenutelný kulturní zážitek. Mohli jsme se zaposlouchat do známých písní v zajímavých vokálních úpravách za doprovodu kytary, akordeonu a perkusí.

Každá píseň byla po právu odměněna bouřlivým a dlouhým potleskem nadšeného publika. Každý, kdo koncert navštívil, odcházel spokojený a poděkování typu: Bylo to úžasné... Asi nejkrásnější koncert... a podobně nebyla výjimkou. Třeba se k nám Kvintetky v budoucnu vrátí.

Celý koncert byl pro návštěvníky zdarma. Dobrovolné vstupné se hradilo formou příspěvku do kasičky veřejné sbírky na opravu kostela.

Jiří Novák



RŮZNÉ

K PEČUJÍCÍM PŘIJEDU I DOMŮ

Rozhovor s Evou Mikoláškovou, poradkyní péče Diakonie ČCE – Střediska Světlo ve Vrchlabí

Diakonie ve Vrchlabí spustila novou poradenskou službu. Komu je určena?

Všem pečujícím – ať už se doma starají o seniora, člověka po úrazu, dítě či dospělého s těžkým postižením nebo s autismem. Pomoc je bezplatná a navržena tak, aby pečujícím usnadnila každodenní péči, orientaci v systémech podpory i hledání úlevy.

Kdo se na vás může obrátit a kde vás lidé najdou?

Jsem k dispozici všem lidem z ORP Vrchlabí. Setkat se můžeme v kanceláři Diakonie ve Vrchlabí, ale pokud je to pro pečující jednodušší, přijedu i přímo k nim domů. Společně pak projdeme vše, co potřebují k péči o svého blízkého.

S čím konkrétně můžete pečujícím pomoci?

Pomáhám s orientací v sociálních i dalších službách v okolí, aby pečující věděli, na koho se mohou obrátit. Společně třeba vyřizujeme příspěvek na péči nebo zjišťujeme, na jakou další podporu mají pečující nárok. Často také pracujeme na praktických dovednostech – jak bezpečně manipulovat s člově-



kem při péči, jak technicky zvládat hygienu nebo jak plánovat volnočasové aktivity pro blízkého. Vždy postupujeme individuálně podle situace konkrétní rodiny. Řešíme i výběr vhodných kompenzačních pomůcek – jaké jsou možnosti, kde je získat a jak je reálně používat v domácím prostředí.



Pomáháte i s dlouhodobým plánováním péče?

Určitě. Důležitou částí poradenství je, aby péče byla udržitelná. Společně proto hledáme zdroje pomoci – v rodině i skrze profesionální sociální služby. Nastavujeme plán péče na běžné dny a také krizový plán pro situace, kdy pečující třeba náhle onemocní nebo potřebují odpočívat. Je důležité, aby se pečující dokázali starat nejen o druhé, ale také o sebe.

<https://vrchlabi.diakonie.cz/podpora-pecujicim>

KRKONOŠSKÁ PIVNÍ STEZKA ROSTE. VYDEJTE SE NA CESTU, KTERÁ MÁ CHUŤ

30. května - 30. září 2026

Jedinou vysokohorskou pivní stezku v zemi najdete u nás v Krkonoších. Letos se navíc rozrostla o tři pivovary v západní části hor. Čeká vás 80 kilometrů tras a osm poctivých krkonošských piv.

Tahle stezka není jen o výhledech. Je o cestě mezi nimi. A o lidech, kteří tu vaří pivo z horské vody a dávají mu čas.

Každý výšlap má svůj smysl. A každé zastavení svou chuť.

Den, který chutná po horách a chmelu

Ráno je svěží a studené. Vzduch voní lesem. Cesta stoupá, nohy těžknou – a o to lépe chutná první zastavení. Polévka na horské boudě, pivo uvařené o pár metrů dál a ticho, které přeruší jen smích. Krkonošská pivní stezka je uvařena z jednoduchých ingrediencí: poctivého kroku, horské vody, špetky potu a poháru radosti. Zraje na slunci a nejlépe chutná ve společnosti přátel.

8 minipivovarů – 80 kilometrů tras

Projekt propojuje osm minipivovarů téměř 80

kilometry tras. Provede vás z Malé Úpy přes Pec pod Sněžkou a Harrachov až do Pasek nad Jizerou. Stezka nemá pevný začátek ani konec. Můžete ji projít celou, nebo si ji rozdělit podle vlastního tempa. Poskládejte si trasu podle chuti, času i sil.

Není to krátká cesta – vyhraďte si na ni alespoň tři až čtyři dny. Buď využijte zázemí horských bud a zůstaňte na hřebenech, nebo vyrážejte na jednotlivé úseky kdykoliv máte čas.

Dvě větve, dva rytmy

Východní část je srdcem projektu. Má vysokohorský ráz, vede na dosah Sněžky a dává stezce její jedinečný charakter. Právě tady celá myšlenka vznikla.

- o **Pivovar Trautenberk:** Vaří pivo bez pasteurizace a filtrace – řízné, osvěžující a pokaždé trochu jiné.
- o **Pivo Fries:** Vzniká z českého sladu a pramenité vody přímo na Friesových boudách. Nabízí klasiku v podobě světlého ležáku i polotmavé speciály typu ale.
- o **Pivo Sněžka:** Z peckého pivovaru odkazuje názvem i chutí k místní krajině. V každé sklenici najdete důraz na čistotu surovin a čas, který pivo ke zrání potřebuje.
- o **Pivo Hendrych:** Je plné, hořké a osobité. Ideální pro setkání s přáteli po celodenním výšlapu.
- o **Krkonošský medvěd:** Klasický ležák vařený tradičním způsobem na tři rmuty. Chuť stojí na poctivém řemesle a žateckém chmelu.

Západní větev vám zpomalí krok. Možná postrádá monumentalitu vrcholů, ale nahrazuje ji klidem a malebností. Krajina se tu otevírá v širokých loukách, mezi roubenkami a podél Jizery. Objevíte zde tři pivovary, které trasu nově doplnily:

- o **Pivovar U Čápa:** Pivo tu zraje v kamenném sklepení. Celý areál dýchá úctou ke krajině, vlajkovou lodí je 12% nefiltrovaný ležák Světoběžník JC.
- o **Pivovar Prdek:** V hospůdce, kde se budete cítit jako u babičky, vaří spodně kvašený nefiltrovaný ležák z plzeňského sladu a pramenité vody.
- o **Pivovar Novosad** (Sklárna Harrachov): Pivo ke sklářství patří odjakživa. Místní kvasnicový „František“ dodával sílu sklářům u pecí a dnes osvěží i vás.

Na kole? Ano, ale s rozvahou

Pokud raději sedláte kolo, i pro vás je západní trasa otevřená. Pivo si však vychutnejte až v cíli etapy. Na horských cestách buďte soustředění a vnímejte přírodu kolem sebe.

Hlavní odměnou je zážitek. Něco si ale i odnesete.

Vyrazte pro čistou hlavu a chvíle, které stojí za to sdílet. Cestou sbírejte razítka do letáku – drobné odměny vám pak doma připomenou, že jste si z hor odvezli i důvod, proč se brzy vrátit.

Leták si vyzvedněte v zapojených pivovarech. Razítka získáte v každém z nich za vypité pivo – i malé se počítá. Za pět razítek vás v cíli čeká třetinová pivní sklenice ze Sklářny Harrachovy. Za osm razítek originální pivní podtácek a zařazení do slosování o pobyty na horách.

Trasy v mapě a podrobnější informace o projektu najdete na: <https://www.krkonose.eu/krkonoska-pivni-stezka>

A nezapomeňte – pivní stezka není o rychlosti, ale o poctivém kroku a radosti z každého společného doušku.

*Za DMO Krkonoše vás zve,
Alena Cejnarová*

HISTORICKÉ OKÉNKO

PROSEČNÉ V DĚJINÁCH NA HORNÍM LABI

Čerpáno z rukopisu o historii obce Prosečné, v němž učitel, historik, badatel a dlouholetý občan naší obce Mgr. František Jirásko (*1933 – †2020) mapuje staletí vývoje osídlení údolí na Horním Labi. Kniha, která je prvním uceleným dílem o historii a dějinách naší obce byla vydána v listopadu 2014 za přispění obce Prosečné s názvem „Prosečné v dějinách na Horním Labi“.

(Pokračování díl 6.)

Druhá kolonizační vlna

Příchodcizích kolonistů k nám do krajiny v druhé polovině XIII. století rádi němečtí historikové XIX.

století a v jejich stopách epigoni z řad krajanských sdružení zveličují. Zdejší dosídlení se snaží předpokládat jako projev německé píle a pracovitosti, zázrak, jenž proměnil dosavadní pustinu v kultivovanou a hospodářsky vzkvétající krajinu.¹⁹⁾

Němečtí osadníci přicházeli na pozvání českých králů a feudálů světských i duchovních. Jejich hlavní proud směřoval ze Slezska Libavskou branou, ale přicházeli i z Kladska, kde kolonizace proběhla místy už o sto let dříve. Některé skupiny pocházely přímo z různých německých zemí. Písemné doklady o tom nemáme. Lze tak však při vši opatrnosti usuzovat z rozboru zbytků nářečí v jednotlivých obcích mezi německými starousedlíky. Jejich mluva se v jednotlivých údolích a obcích často nedaleko od sebe vzdálených hodně odlišovala.

Novým příchozím byla přidělována půda v hvozdu podle nového práva, tzv. eufyteutického neboli německého (ius theutonicum), které je podstatně zvýhodňovalo od poddaných na starším právu českém.²⁰⁾ Jejich úkolem bylo postarat se o proměnu pralesa v úrodná pole a louky. Na to dostávali od vrchnosti patřičný čas, několik let, tzv. lhótu, po který byli osvobozeni od všech poddanských povinností. Slovo Lhota se stalo v té době i u nás součástí jmen obcí (Klásterská, Zálesní Lhota aj.) Purkrecht, německý název nového práva, zajišťoval německým osadníkům proti osedlým na českém právu, relativní jistotu, že nebudou z libovůle vrchnosti vyhnáni z gruntu a jeho dědičnost pro potomky. Purkrecht nebo též zákupní právo nebylo však výsadou pro nově příchozí skupiny cizích kolonistů vedené lokátorem (stával se zpravidla rychtářem v nové obci). Pro jeho výhody si ho „zakupovali“ i čeští poddaní, s povinností platit ovšem pravidelný peněžitý úrok (činži) a odvádět předepsané naturální dávky. To se týkalo samozřejmě i nových cizích kolonistů po uplynutí jejich „lhóty“.²¹⁾

A Prosečné v této době? Písemné doklady o založení obce, tak zvané lokací (locus – místo), podobně jako

u většiny ostatních obcí v okolí, chybějí. Je tomu tak mnohdy i u sídlišť městského, neagrárního charakteru včetně Hostinného. Tak si vzpomínáme prvními zmínkami v písemnostech, které přicházejí mnohdy až sto let později. Proto jsme opět odkázáni na úvahy a domněnky.

Vzdor tomu, že v XV. století čteme převážně v latinských dokumentech, odmyslíme-li dobovou transkripci, českou podobu jména obce, musíme tu nově příchozí a cizí (německé) kolonisty v druhé polovině XIII. století předpokládat. Jde totiž o typickou lesní lánovou ves (Waldhufendorf) nových osídlenců. V údolí vodního toku po obou stranách kolonisté stavěli obydlí s hospodářskými staveními, chlévy a sýpkami a za humny směrem do kopce se táhla pole a louky. Jiná možnost dle konfigurace terénu ani nebyla. Typické „okrouhlice“ s návší uprostřed byly záležitostí rovin a vnitrozemí. Ještě dnes při procházce obcí původní zemědělské usedlosti s přilehlými polnostmi, loukami a „selským“ lesem přes změny způsobené dodatečnou výstavbou a kolektivizací poznáváme.

Při úvaze o počátcích Prosečného můžeme počítat s těmito skutečnostmi. Obec je starobylá, vzniklá v první polovině XIII. století v období první vlny vnitřní kolonizace. Představme si tu samostatný svobodný dvůr možná drobného šlechtice (Parnaides – 1209) s několika poddanskými hospodářstvími při „prosekaném“ vstupu do údolí Malého Labe. Tuto skutečnost však překryla druhá vlna kolonizační německá v soužití se starším českým živlem, který postupně a snadno početní převahou a hospodářsky asimilovala. Jde ovšem o ideálně vytvořenou představu. Co když vše bylo jinak?

Vysvětlivky k poznámkám v textu:

19) Schneider K., Die Geschichte der deutschen Ostböhmens 1., Reichenberg 1938.

20) Krofta K., Dějiny selského stavu, Praha 1949, str. 38 a násl.

21) Pekař J., Dějiny československé, Praha 1991, str. 46 – 47.

(Pokračování příště)

PROSEČENSKÝ KURÝR

ZPRAVODAJ OBCE PROSEČNÉ



Vydavatel: Obec Prosečné,
Prosečné čp. 37, 543 73; IČO: 00278203
Odpovědný redaktor: Jiří Novák
Grafická úprava: (c) Zdeněk Máslo

Vydáváno v nákladu 270 výtisků. Povoleno Ministerstvem kultury ČR pod. ev.č. MK ČR E 20457
Distribuci zajišťuje Obec Prosečné. Dostupný také v elektronické podobě na www.obecprosečne.cz

Číslo 1/2026
ZDARMA